

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.
 MAHON. Orfila.
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los
 miercoles.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca ó Ibiza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino, id. id 12 rs.
 Cada número suelto . . . 1 rs.

PALMA.—MARTES 31 DE ENERO DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

No porque haya quien nos ofenda un día y otro procurando desfigurar ante el público nuestra real y patriótica conducta; no porque la ceguera de los contrapuestos partidos, estrellándose continuamente en nuestra consecuencia, en nuestra imparcialidad y en nuestra templanza, se desviva por descubrir esplicaciones mezquinas á la actitud que observamos en la prensa, y que sería la única comprensible en países ajenos alterados por la violencia de la fermentación política; no por eso hemos de dejarnos intimidar, callando lo que creemos conveniente decir, relegando, como otros, al segundo término el bien de la patria, y anteponiendo á todo el triunfo de nuestras propias pasiones, cohonestadas con pretestos, mas ó menos plausibles. Y ciertamente que si alguna vez pudieran parecernos culpa venial la falta de serenidad para discutir los negocios públicos, el sacrificio de la fria razon que debe distinguir siempre al hombre de Estado, en aras de efímeras deidades, en servicio de ilegítimos impulsos, en pro de locas empresas pomposamente bautizadas con el nombre del interes público; no sería hoy cuando esta triste tentación nos asaltara; no elegiríamos para satisfacerla los momentos precisamente en que semejante olvido de lo que tenemos por un deber común de todos los españoles pudiera ser mas peligroso y de peor ejemplo.

La situación en que nos encontramos nada tiene de normal; esta verdad está en la conciencia de todos; y el *Heraldo*, al levantar una punta del velo que la ocultaba, no ha sorprendido de seguro á nadie.

¡Fácil, agradable tarea la de arrojarlos resueltamente en presencia de tales hechos, á imitar la conducta de esa gran mayoría de hombres que aspiran á tener alguna intervención en la política! ¡Holgada empresa la de acojernos, como los demas, ó al alcázar del poder asediado, ó al campo de sus juramentados espugnadores, y á esforzar con nuevos gritos de guerra el general tumulto desde el puerto en que nos arrastrasen la pasión y los ímpetus de la sangre, que también hierve en nuestras venas!...

Pero no se espere de nosotros tal cosa. Días ha habido, días llegarán tal vez, contra toda nuestra voluntad, con nuevos y muy distintos deberes para periódicos animados de los puros sentimientos que inspiran hoy, como siempre, á la *España*. Si tal ocasión viniere, no será la primera en que esos sentimientos den cumplida cuenta de su sinceridad y decisión. Queremos estar autorizados para cuanto nos corresponde hacer en este día.

Con una vehemencia de convicciones, cuya fuerza comunicativa anhelamos que iguale á nuestro deseo; con una insistencia nunca tan motivada como ahora, damos, pues el grito de ¡atención! á cuantos hombres precipitados por su efervescente acaloramiento, están alterando ya las condiciones regulares de las contiendas políticas, y amenazan hollar con irreverentes plantas, en el ciego arroyo de la pelea, los mismos sagrados objetos en cuya defensa combaten.

Débil será acaso nuestra voz, estériles nuestras advertencias, en medio de tan asoladora conflagración y tumultuoso clamoreo. Pero á lo menos nuestro propósito es premeditado, es serio. Deténganse ellos

á pensar, y cuando otra cosa no alcancemos, lógrese al menos que, al adoptar un rumbo, sepan y sepamos todos, que quieren el término á donde sus actos les conducen, que conocen á dónde y para qué caminan.

¡Atención! decimos, sin que nuestro fogoso patriotismo se detenga ante el temor de aplicaciones tan distantes de nuestro intento, como que estarían en abierta oposición con la línea de conducta que nos hemos trazado. ¡Atención! porque conviene que aquel que no obre con mesura, con acierto, obre á lo menos con franqueza.

El que aspire á destruir la máquina política, en cuyos movimientos pretende influir, respete con solícito y amoroso cuidado en sus actos todos, las permanentes bases y las condiciones especiales de ese mecanismo. El que ame lo desconocido, el que se complazca en el caos, que lo diga.

Alcanzamos ya tiempos en que ya los errores políticos y los arrepentimientos tardíos no serían disculpables. Menester es que cada cual posea la inteligencia de lo que hace.

En medio del extravío, de la degradación y del desorden á que conduce el casuismo político, en pueblos de viva imaginación y donde todos tienen algo que echarse en cara;—casuismo que no consiste, como hay quien aparenta creerlo, en la templanza, en la imparcialidad, en la deferencia en todas las opiniones, sino en la obstinación con que se busca, razones para aplaudir en los amigos lo que se reprobaría en los adversarios; en las sutilezas con que de buena fé se crean, por corresponder á una vana y eterna consecuencia, hábitos de profunda inconsecuencia, que no tardan en producir el fraccionamiento infinito de los partidos, y el embotamiento de los juicios mas seguros;—en medio de esta completa subversión de ideas, no hay mas medio de volver al buen camino que recurrir de un solo golpe y saltando sobre consideraciones intermedias á los sencillos y contados principios fundamentales, que nunca es lícito dejar de respetar, y á los cuales debe todo lo demas subordinarse.

Los que invocan bellas razones para arrojarse violentamente á tomar posición en el campo político; los que en el mero hecho de hacerlo así se declaran interesados en el mantenimiento de las instituciones, bajo cuyo imperio emprenden sus luchas, acudan para armarse de nueva fortaleza á esos incontrastables principios. Acuérdense del principio de orden que les enseñará á tener templanza; del respeto debido á la ley, que les enseñará á obedecer ciegamente lo que con ella en la mano se les exija; de la inviolabilidad de la institución monárquica, que les hará colocar siempre á sus representantes legítimos en ese alto lugar solamente accesible al amor y á la gratitud general de que por tantos títulos son dignos, acuérdense en fin, del principio de autoridad, sin el cual no serían nada, y que exige de ellos como primera condición, para que algun día puedan representarlo con decoro, que no lo ataquen entretanto; que nadie le desvirtúe ni permitan que otros lo hagan, con ejemplos inmorales.

Allí, donde pelioren esos primordiales intereses, deben cesar todos los combates; allí, si otra cosa sucede, acudirán para resistir la invasión, todos los hombres de corazón y patrióticas convicciones; nosotros, que hoy nos mantenemos alejados en

lo posible de tantas y tan infecundas contiendas, solicitaremos allí el honor de combatir los primeros.

Entretanto, solo pretendemos que no se equivoquen nuestras intenciones. Sin acrimonia, pero sin indecision, formulamos en general un prudente consejo. Si lo grave de la situación nos lo arranca, no por eso desconfiamos todavía de su eficacia. Creemos en la buena fe de los demas, así como queremos que se crea en los patrióticos sentimientos, que son el único móvil de nuestra conducta.

(Del mismo.)

En nuestra seccion de provincias damos cuenta de una intenciona facciosa, verificada, á lo que parece, en la provincia de Gerona. Segun se infiere de las noticias directamente recibidas de Cataluña, la insignificante partida ha sido fugaz como el relámpago, guareciéndose otra vez en el vecino imperio apenas ha hecho su correría y su agosto á costa de los pueblos ó caseríos indefensos y fronterizos.

Estas operaciones, muy semejantes á las que en los pueblos septentrionales practicaban los bandidos mas ó menos condecorados que descendían desde las montañas ó desde los castillos á las tierras llanas, para arrebatar dinero, ganado y granos con que proveer su sustento, son un verdadero oprobio de la civilización, puesto que la imaginación tiene que retroceder hasta los tiempos feudales para hallar un espectáculo semejante en la historia. Sin embargo, la comparación no es exacta: aquellos merodeadores de la raza sajona en los siglos medios se sostenían por la fuerza, imperaban por el terror, atacaban y tenían que defenderse. Los *trabucaires* del siglo XIX viven tranquilos y sin temor en medio de un pueblo civilizado, al abrigo de un gobierno prudente y moderado, á la sombra de sus leyes, al amparo de la generosa hospitalidad de una gran nación. Desde allí, cuando los víveres se les acaban, cuando desaparece el fruto de sus rapiñas, vuelven á caer como una manada de lobos sobre los rédiles de su patria, y tornan despues de sus depredaciones á la guarida inatacable, es decir, al seno de un pueblo culto, á la sombra de la ley, al góce de todas las dulzuras de la civilización. Para conseguir esta protección benéfica, tienen un medio muy sencillo, y sobre todo muy experimentado. En lugar de llamarse ladrones, como se ha llamado siempre á los que roban, toman un color político, y punto concluido.

Creemos que la diplomacia española debe mostrar alguna dificultad en comprender esta metafísica *trabucaire*. Creemos también que un gobierno amigo, á quien estamos dando todos los dias justas muestras de deferencia respecto de los emigrados socialistas que se albergan en nuestro territorio, debe prescindir en esta ocasion de una cuestion de nombre. Entre el estallido de una revolucion que proclama principios y la arremetida casi periódica de treinta hombres que vienen, roban y se vuelven sin hacer prosélitos, sin intentar lo siquiera, hay la misma diferencia que entre un delito político y un delito común. Por tal debe considerarse el de esos bandoleros á quienes no puede alcanzarse la consideración que se guarda con los partidarios de una causa. A ellos principalmente debe aplicarse la ley de extradición de criminales, y así desaparecerá esa ano-

malía, ese contrasentido que hemos observado al principio de este artículo. De lo contrario, una vez conocido el específico, nada mas sencillo que hacer de él una aplicación provechosa á todo el que se dedique por oficio á quebrantar el séptimo mandamiento. Múdese el nombre como antes hemos indicado, y grítese en lugar de ¡la bolsa ó la vida! ¡Viva! lo que se quiera; y aunque el resultado sea uno mismo, es decir, despojar al prójimo del último maravedí, las consecuencias no serán iguales. Si le va mal, se retirará al territorio francés y allí no haya miedo de que le alcance la mano de la justicia, de que le atisbe el ojo de la policía; si no ha perdido el tiempo, si ha sido lo que se llama un mozo aprovechado, podrá pasearse tranquilamente por los boulevares de París, comprar su casita de campo, y escitar además las simpatías de la mitad de la Francia.

Tal es la perspectiva que aguarda á todo ladrón, por mediano ingenio que tenga, si Dios y el señor Calderon de la Barca no lo arreglan de otra manera.

NOTICIAS NACIONALES.

Han vuelto á correr en algunos puntos de Cataluña rumores de nuevas intenciones carlistas. El *Postillon* de Gerona del 19 publica acerca del particular las líneas siguientes:

«Ha circulado por esta ciudad la noticia de que habia aparecido en la alta montaña una partida de gente armada enarbolando la bandera del pretendiente, añadiéndose por algunos que nueve de estos perturbadores del orden público se presentaron de noche en la villa de Ripoll. Si bien no tenemos ningun dato que confirme ni de mienta las anteriores noticias, creemos no obstante que, á ser ciertas, nuestras autoridades procurarán á toda costa extinguir esas partidas de descontentos y mal avenidos con el sosiego público, cuyo único objeto es medrar á costa del país, sea cual fuere la bandera política con que puedan ocultar sus destructoras tendencias.»

La intenciona, si es que la ha habido, ha debido ser cosa muy insignificante como puede juzgarse por la correspondencia de Garriguella.

Garriguella 16 de enero.

Ayer fué día de gran movimiento y de mentir mucho como sucede siempre que ocurre algun suceso extraordinario por estos pueblos adyacentes á la frontera.—Habia hombre que con su acalorada fantasía divisaba dos millones y medio de rusos, ú otro ejército de Xerxes que entraba por la parte de Bañuls para restaurar la inquisición.... Otros mas escarmentados, solo deducian del movimiento de la gente armada que con asombrosa actividad asomaba por los puestos y encrucijadas, el que algunos *trabucaires* con la apariencia de carlistas intentaban reparar el Pirineo hambrientos de dinero para luego esconderse y gozar una temporada feliz.

La guardia civil de Figueras, la de esta, la de Castelló de Ampurias, los destacamentos de carabineros, hasta la barquilla del resguardo de Rosas mecha en mano, en todos cundió la alarma: todos á porfia demostraron al país lo mucho que puede confiar la fuerza pública, especialmente con los puestos de civiles que aseguran en un todo la tranquilidad y el reposo en el país.

Por fin la actitud y carrera de los destacamentos mencionados se concretó á un paseo militar.

Si en efecto existieren deseos de entrar alguna facción por la parte de Bañuls, ó eran

locos, ó tal vez sería alguna estrategia para aparentar y secundar la aparición de 32 hombres que se supone se dejaron ver en la alta montaña y se infiere si serán los mismos de la Mancha que se escurrieron de allí cruzando el Aragón.

El miércoles, dice la *Paz* de Sevilla del 22, á las dos de la tarde, visitó el real archivo de Indias la reina Amelia, acompañada de S. A. R. su hijo el duque de Montpensier y de un gentil hombre. El jefe y empleados de este departamento salieron á la escalera á recibir á las augustas personas, acompañándolas y satisfaciendo despues cuantas preguntas les hicieron sobre los preciosos manuscritos que encierra este solo archivo de España. Al despedirse manifestaron quedaban muy satisfechos del material del edificio y de la custodia y orden con que se conservan las glorias que nos legaron Colon y demas descubridores y conquistadores del Nuevo Mundo.

Pesca.

De Laredo dice el corresponsal del *Heraldo* con fecha 19 lo que sigue:

«Despues de los frios y copiosas nevadas de fines de diciembre que hicieron bajar á cero el termómetro de Reaumur, descenso nunca ó pocas veces conocido por estas costas, vino enero alegrándonos con un tiempo hermosísimo, llevando ya una porcion de dias de sol claro y cielo puro, apenas manchado de una ligera nube. Las labores del campo se adelantan con este motivo y no sufren interrupcion las faenas de estos pobres pescadores, que diariamente traen á tierra buenas cantidades de besugo, no bajando de cinco ó seis mil las arrobas esportadas para Castilla en fresco y en escabeche en la presente semana y en la anterior. Es notable ademas, y hay que atribuirlo á la blandura del tiempo, la extraordinaria abundancia de sardina que por estas ensenadas está vagando. Sin alejarse apenas una milla de tierra, vuelven las lanchas que salen á pescarla cargadas hasta no poder contener mas, y ejemplar ha habido de hacerse pedazos las redes é irse á fondo por el excesivo peso de las innumerables cogidas en sus mallas. Baste decir que el millar de ellas ha llegado á venderse en 2 rs., y eso que el tiempo permite conducir las frescas á largas distancias, y que en escabeche son un buen bocado como los aficionados saben.

En pos de ese tímido é inofensivo pez han venido tambien bandas de golfinos ó toninos como aquí los llaman, presenciándose desde esta ribera todos los dias la persecucion que sin tregua ni respiro les hacen aquellos, atacándolas en masa, en guerrilla cuando se dispersan y atajándolas toda retirada cuando intentan refugiarse á puntos en que por falta de fondo no pueden ya maniobrar sus voraces perseguidores. Las que consiguen esto último son presa á su vez de las gaviotas y de muchas aves de rapiña que desde tierra acuden á este festin tan espléndido.

¡Lástima grande que la sal no estuviese mas barata para que estos habitantes pobres pudieran hacer buen acopio de ellas y reservarlas para los meses calamitosos que nos esperan, por haber sido casi nula la cosecha de cereales en el año último!»

VARIEDADES.

El 45 ha debido verse ante el consejo de guerra reunido en Mezieres, la causa formada al capitán Delaporte, que mató al general Neully.

Compónese dicho consejo de Mr. Monac, teniente coronel, presidente; Mr. Lecoq, mayor del 24 de línea; Lamy, capitán de artillería; Bostereix, capitán del 24; Dusire, teniente de reemplazo; Decasse, subteniente; Priol, sargento (y Chopin), escribano. Sostendrá la acusación Mr. Billon. El encargado de la defensa es Mr. Berrier. El acusado tiene 30 años y es capitán de estado mayor. Le esperaba, pues, un brillante porvenir, y hoy pesa sobre él una sentencia capital.

El general conde de Neuilly mandaba hace cuatro años en Chalons; estaba casado y habia perdido poco antes de la desgracia á que debió la muerte una hija de edad de 15 años

á quien queria entrañablemente. Dos años antes habia perdido tambien un hijo.

Gustaba de los placeres y de los sentimientos de familia, y era muy inclinado á los sencillos goces de la vida doméstica.

Su esposa no concurrirá á los debates, pues así lo ha creído conveniente el consejo por decoro; las declaraciones le serán tomadas en el convento á donde se ha retirado. Serán oidos 33 testigos. Sobre lo que se insitirá probablemente mucho será sobre la cuestion de provocación. El código militar francés admite una excusa en favor del subalterno que maltratado de obra por su superior se apodera en el primer momento de indignación del arma mas próxima y hace uso de ella.

Se han trazado los planos de la casa del general y de la habitacion del capitán Delaporte. El sumario formado se ha encaminado á indagar si existian relaciones entre el capitán y la condesa de Neuilly, si es cierto que el general habia disparado un tiro á Delaporte la víspera del asesinato al entrar el acusado en el jardín de la casa del conde, si estaba preparado el capitán para recibir la visita del general, ó si habia recibido avisos de que la visita habia de efectuarse, y si hubo ó no provocación del parte del conde de Neuilly. De las dos heridas recibidas por este, una ha sido causada por un disparo horizontal, y la otra de un tiro de arriba abajo. Está en duda si el segundo pistoletazo se disparó al caer la víctima ó al bajar esta las escaleras.

TRIBUNALES EXTRANJEROS.

ASESINATO DEL GENERAL CONDE DE NEULLY.

Consejo de guerra de la cuarta division militar de Francia.

Contra nuestra esperanza, no hemos visto continuados en los periódicos belgas los debates de esta causa. Por otra parte, habian ya perdido su interés, por cuanto antes de recibirse en Paris copia de la defensa de Mr. Berryer, ya habia llegado por telégrafo la noticia del fallo dictado por el consejo de guerra.

Por cuatro votos contra tres el capitán de Laporte ha sido absuelto.

El grave suceso que ha dado lugar á la causa, y que ha servido de pretexto para mil conversaciones sobre los antecedentes concernientes á ciertas relaciones entre la esposa del general Neuilly y el capitán de Laporte, ha podido, pues acaecer impunemente, segun lo sancionado por el consejo de guerra. El asesinato estaba probado; el matador estaba preso; la víctima era un general en activo servicio, y de Laporte un subordinado suyo. Sin embargo, ha sido este puesto en libertad.

Y ha sido puesto en libertad, porque en la milicia francesa los inferiores, cuando se ven maltratados de obra por sus superiores, pueden hacer uso en aquel mismo momento del arma mas próxima.

Solo necesitaba el capitán probar la provocación por parte de su general, y para ello no habia un testigo siquiera. Pero el general habia esperado la víspera con una escopeta en el jardín de su casa al capitán, y frustrado su intento, fué á casa de este á la mañana siguiente, ¿Con qué objeto? ¿A qué fin aquella visita? Sin duda el consejo ha visto en esto mismo un principio de provocación; lo cual unido á las señales que el capitán tenia en el rostro de haber sido apaleado; ha sido bastante para que la mayoría de los vocales dictase la absolucion contra todas las conjeturas que, por la no completa plenitud de la prueba, han creído lo contrario.

Creemos que si el general hubiera sido muerto en su propia casa, en vez de serlo en la del capitán, esto no le hubiera librado de la pena capital, en las mismas circunstancias de no existir testigos, porque si lo hubiera habido, en ningun caso en ningun sitio hubiera incurrido en culpa.

GACETILLA.

UN CAMBIO DE VAPOR. Refiere un diario de Sevilla, que una persona que se hallaba en Cádiz, habiendo terminado sus negocios y necesitando regresar á Jerez, acudió al despacho de billetes de los vapores del Puerto de

Santa Maria, donde tomó uno para dirigirse en el vapor á dicho punto, y venirse por tierra. Pero como el hombre propone y Dios dispone, el viajero, en union de otras personas que iban ó pnsaban ir al Puerto, se embarcó en el vapor que estaba atracado en el sitio de costumbre, sin que nadie le pidiera el billete. El pasajero en cuestion, así como algunos otros, extrañaban el rumbo del barco, mas creyeron fuese necesario por el estado de la mar; hasta que al llegar frente á la Punta de San Felipe, comenzaron á recoger los billetes y se enteraron con sorpresa de que á donde se les conducía era ja Huelva!! A Huelva en cuerpo y alma. En vano clamaban al capitán los volviere á Cádiz, que tan cerca estaba. El capitán solo les ofreció dejarlos en Rota, si se encontraba una barquilla que los llevar; pero la barquilla no se encontró, y los navegantes siguieron viento en popa el camino de Huelva, á donde llegaron con toda felicidad. Allí unos saltaron en tierra y se vinieron en galeras á Sevilla, y otros se quedaron á bordo del vapor, hasta que este volvió á Cádiz, desde donde emprendieron de nuevo la peregrinación á sus casas abandonadas.

MONUMENTO. Se ha inaugurado en Friburgo (gran ducado de Baden) un monumento á la memoria de Bertoldo Schwartz, fraile á quien se atribuye la invención de la pólvora. Schwartz nació al principio del siglo XIV. El monumento consiste en una estatua que le representa en traje monacal, teniendo en la mano derecha un libro abierto y contemplando un cañon colocado sobre un zócalo á su izquierda.

HABILIDAD DE UN PATINADOR. Durante las anteriores heladas ha habido dia de contarse en los estanques y lagos inmediatos á Londres sobre 80,000 patinadores. Uno de estos, llamado Pitner, que goza de una reputacion europea, desafió á patinar á todos los concurrentes, trazando en la nieve por via de ensayo un retrato del príncipe Alberto, tan parecido y de tan correcto dibujo, que causó la admiración de mas de quinientos artistas que habia presentes.

— Dice el Oriente:

Un conocido nuestro, que ha llegado hace pocos dias de Vigo, nos ha referido un pique filantrópico que por su originalidad, y por lo bien que dejó sentado nuestro compatriota el orgullo español, merece publicarse. Parece ser que meses pasados arribó un vapor procedente de Inglaterra al lazareto de Vigo, en donde tuvo que guardar cuarentena: entre otros pasajeros que conducía, venia un ingles, el cual tan luego como cumplió aquella entró en el puerto, y se hospedó en una de las fondas de la ciudad. Al poco tiempo de haber tomado posesion de uno de los cuartos de ella, se asomó á un balcon que daba á la plaza, y mirando al lado izquierdo, notó que tambien habia otro asomado: en aquel momento acertó á pasar por debajo de ellos un pobre, que fijando sus tristes miradas y escuálido semblante, teniendo en su mano derecha el sombrero, les súplicaba una limosna: el del lado izquierdo que era español, le arrojó dos cuartos, y el ingles inmediatamente una moneda de plata; observado esto por el español, hizo caer un napoleon al suelo, y el ingles sacando una moneda de oro, la echó con precipitación sobre el sombrero del pobre: entonces el español, herido en su altanería, dejó el balcon, y con la celeridad de un rayo vuelve á presentarse en él, y vaciando un talego de pesos, deja al ingles estupefacto, lleno de despecho.

— Ha llegado á la corte de Madrid un ciudadano que dicen imita á la perfección á toda clase de animales, y que piensa hacerse conocer dando pruebas de su rara habilidad en un *desconcerto* que al efecto dispone. Ciertamente que la funcion no podrá menos de ser desconcertada porque no comprendemos de que manera puedan armonizarse los ladridos del perro, los mahullidos del gato, el graznido de ciertos pájaros, el gruñido de los cerdos, el canto del gallo, el rebuzno del asno y otros mil sonidos cuya perfecta imitación constituye el mérito especial de este distinguido artista. La funcion que dicen prepara no dejará de ser divertida.

— Dice la España:

A consecuencia de la noticia que insertamos dias pasados dando cuenta de una curiosa hecha en Londres á un tigre, por medio del cloroformo, se nos advierte que ya en un establecimiento veterinario de la corte se habia empleado este medio con otro cuadrúpedo manso y obediente en verdad, el burro.

Para hacerle una cura peligrosa en una pata, se le aplicó este medicamento y á los pocos momentos quedó el rocin en el limbo, perfectamente dormido. Hechas las cortaduras se despertó el rocin mas alegre que una pascua y con un hambre tal, que devoró en pocos instantes un celemin.

LA NARIZ DE LA RACHEL. Segun dice un periódico de Paris, la nariz de Mlle. Rachel ha corrido el mayor peligro en San Petersburgo en los últimos dias de diciembre. La actriz se hallaba en la calle en el momento en que habia con la mayor fuerza. Envuelta de armíñ la célebre trágica, desafiaba con su habitual valor los rigores de la temperatura, mientras el frio destructor se apoderaba de su delicada frente, segun cuenta el cronista. Parecia que soportaba con la mayor indiferencia las miradas de un caballero que venia á su encuentro, contemplándola con gran atención cuando repentinamente aquel la tomó entre sus brazos y la estrechó fuertemente para impedir toda resistencia, y bajándose tomó un puñado de nieve y frotó la nariz de aquella célebre muger. Mlle. Rachel daba gritos, la multitud se reunió formando círculo, y ninguno de los espectadores se opuso á aquella laudable acción. Uno de los que miraban la operación, ofreció un segundo puñado de nieve para continuarla. Concluida, el caballero dejó á la señorita Rachel, diciéndole: «perdonad, señora, vuestra nariz se helaba, y este era el único medio para salvarla.»

CARRO DE NUEVA INVENCION. En Lyon se ha inventado un nuevo sistema de carros, que permite á una caballería, cualquiera que sea su fuerza, arrastrar un peso una mitad mayor que en los carros ordinarios y sin aumentar su fatiga.

El carro tiene cuatro ruedas, y la caballería queda colocada entre las dos delanteras, modo que desde donde tira directamente es el eje de las ruedas traseras, sin perder nada de su fuerza. Las ruedas delanteras no sirven mas que para sostener el equilibrio, sufriendo al mismo tiempo una parte de la carga.

SOBRE-VINO. Pocas escenas hemos presenciado mas divertidas, dice las *Novedades*, que la que tuvo lugar dias atras en la calle de la Montera. Dos hombres del pueblo, serios y graves, como borrachos que iban, y embobados en sus capas hasta los ojos, departian amistosamente sobre cual de los dos debía acompañar al otro á su casa.

—Fulano, decía uno, dando un vuelco que casi besaba la acera; yo, que estoy sereno te acompañaré á ti, que has bebido mucho pobrecito.

—No, respondia fulano, echándose para atrás como si le hubieran pegado un tiro en el pecho; aqui el que está sereno soy yo, te he de acompañar, voto á Crispol que tarde, y la pobrecita de tu mujer te espera. Mientras tanto si adelantaban un paso, trocedian diez.

Uno de ellos tropezó con el pedestal del farol, y creyendo que era un transeunte á tirar de la navaja para vengarse; por esta acción heroica era superior á sus fuerzas y al meter mano al bolsillo midió el suceso con las espaldas. Aquí fueron los apuros su amigo, que empezó por llenarle de improperios, para que mejor se consolase.

—¿No te decía yo que estabas bebido, ¿no te lo decía, borrachon? Si me de quitar la vida con ese vicio! En entrando en la taberna no hay mas que decir sino sales borracho como una uva.

—Calla, y no te propases, bodoque, del el caído, sin poderse menear. El borrachon tú, que no has visto que ese tío me pegado un *empujon*.

Y esto diciendo, señalaba el farol. Al fin, compadecido el que estaba de pie se acercó á dar la mano á su compañero que se levantase; pero ciertos vapores

turbaron la vista, y al tener ya formado un grupo aéreo, cayeron ambos para no levantarse en media hora. Eran de oír las cosas que se decían sobre sus respectivas situaciones, hasta que un municipal, con buen modo y á sablazos, los levantó á los dos para llevarse los Dios sabe adónde.

PODER DE LA MÚSICA. Dice el *Áncora* de Barcelona:

Con los frios dicen que han entrado por nuestra frontera pirenaica muchos lobos. Caminando para Solsona un pastor de cerdos, sintiéndose algun tanto fatigado, sentóse al pie de un árbol y sacando de su zurrón la corta provision que llevaba, se disponia á comérsela, cuando le acometieron tres enormes lobos. Siéndole imposible escapar de ellos con la huida, les fué echando poco á poco todas sus cortas vituallas, por si en el ínterin pasaba alguno que le socorriese y librase de tan inminente riesgo; mas como se agotasen, y nadie acudiese, le ocurrió la idea de ponerse á tocar el caramillo que le habia quedado en el fondo del zurrón. ¡Feliz pensamiento! ¡idea salvadora! No bien empezó á sonar, cuando los lobos sobrecogidos de espanto huyeron con el rabo entre piernas, y en un abrir y cerrar de ojos desaparecieron. Cuerpo de tal, dijo el pastor, ¿por qué no me dijisteis que os gustaba tanto la música, y os la hubiera dado antes de agotarme mi merienda....?

CASO RARO. Un periódico inglés publica el hecho siguiente, del cual le dejamos toda la responsabilidad:

«Jonatan Smit, artillero á bordo del *Hastings*, de vuelta de las Indias orientales, habia obtenido una licencia de seis semanas. Al espirar este término, el marino pasó al *Exceller*, navio á cuyo bordo los artilleros se ejercitaban en el tiro del cañon, en Portsmouth. Algunos dias, despues de su llegada, Smit cayó enfermo. Sufria hinchazon de estómago y de los miembros. El médico que le asistia creia que era una hidropesia. Smit fué trasladado al hospital, y murió al cabo de

algunos dias. á pesar de los cuidados que se le prodigaron. Dos horas antes de su muerte, una serpiente viva, de nueve pulgadas de largo, salió de la boca del enfermo, con gran asombro de los asistentes. ¿Cómo e-e réptil habia entrado en su estómago?

Se supone que seria tragado, siendo todavía muy pequeño, por Smith. En efecto, el *Hasting*, á cuyo bordo ha servido este marino, estuvo mucho tiempo en Tratcomalec, y muy cerca de una pequeña isla llamada la Isla de las serpientes. Estos reptiles saltaban al buque por el cable y las cuerdas. El difunto tenia cuarenta años.»

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Sóller 29 de enero.

A medida que estos vecinos van tocando las inestimables ventajas que ofrece el alumbrado público, redoblan sus esfuerzos para que se generalice en toda la poblacion, adelantándose los de las calles de la Luna y d'en Batach á costear un hermoso farol de reverbero que han ofrecido al Ayuntamiento, y queda colocado ya en el punto mas conveniente de su vecindad. Tan laudable conducta va á tener imitadores entre los vecinos de otras calles, y al paso de ser esto muy satisfactorio porque da una excelente idea de su patriótico celo, ha de animar tambien al mismo Ayuntamiento á que procure llevar á cabo todas las reformas y mejoras que reclama su bienestar y la creciente importancia de este pueblo, completando desde luego aquel servicio por medio de serenos, que por cierto lo han de prestar muy útil al vecindario.

Se espera igualmente con impaciencia el establecimiento del repeso público, hace algunos meses proyectado, y conviene tambien mucho se ponga el mayor cuidado en la nueva alineacion de calles á fin de darles todo el ensanche posible, porque el progresivo tránsito de carruajes precisa á no perdonar medio para ello, generalizando al propio tiempo el blanqueo exterior de los edificios en las calles

que nuevamente van á abrirse. Queden desatendidas las consideraciones particulares de que no tardan á lamentarse hasta los mismos que de pronto se creen favorecidos, y esté seguro el Sr. Alcalde y Ayuntamiento que semejante proceder merecerá los mas cumplidos elogios del digno Gobernador de la provincia y de todos los amantes del pais.

Despues de haber tenido varios dias una favorable lluvia, se ha serenado el tiempo y reanimado el comercio de este puerto con la extraccion de naranjas, cuyo precio es en el dia de un duro la carga.

Quedamos muy satisfechos de la concurrencia que asistió á los dos bailes que ha dado ya el casino en esta temporada, y de la agradable variedad con que fué adornado el salon en cada uno de ellos, aunque siempre con aquella sencillez y elegancia que tienen tantos atractivos y hacen resaltar desde luego el esquisito gusto de los que estuvieron encargados de su direccion. Veremos si el anunciado para esta noche será aun, como se ha dicho, mas lucido y ofrecerá alguna otra novedad agradable.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

Para dar cumplimiento á una orden superior, se invita á todos los empleados cesantes del fuero de Guerra que no pertenezcan á la carrera jurídico militar, á que con urgencia y á la mayor brevedad pasen al despacho del infrascrito escribano, nota espresiva de su nombre, apellido, empleo y sueldo que acaso disfruten, junto con la respectiva hoja de servicios que tuvieren, con el objeto de remitir á la superioridad la relacion individual que pide de los comprendidos en dicha clase residentes en esta provincia, para la formacion de los dos escalafones generales que previene la Real orden de 21 de setiembre último, tanto de los que gozan sueldo

del Erario como de los que no lo tengan. Palma 25 de enero de 1854.—Por disposicion del Tribunal.—Juan Antonio Ferrer, escribano.

PALMA 31 DE ENERO.

CRÓNICA DE LA CAPITAL.

MEDIDA ACERTADA.—El Sr. Gobernador de esta provincia ha dado las convenientes disposiciones para que la casa galera donde sufren sus condenas las mugeres penadas, sea trasladada al presidio de esta plaza. Establecida en la cárcel pública, donde escasea el local necesario, se veian mezcladas y confundidas las sentenciadas con las detenidas; y al paso que á estas se las socorria por el ramo de cárceles, aquellas tenian que ser atendidas con los fondos de presidios, y hacian preciso un personal de empleados que no estaba en relacion con el reducido número de las reclusas, y que hubiera podido ahorrarse en mucha parte á ocupar estas otro local. La escasez de recursos habia aplazado siempre la tan reclamada traslacion; mas apesar de no haber desaparecido este grave obstáculo, la autoridad superior ha adoptado medidas oportunas que la facilitarán. Así se evitarán conflictos, que no han dejado de ocurrir con sobrada frecuencia, se obtendrán algunas economías, la disciplina no estará tan expuesta á ser relajada y la cárcel pública quedará exclusivamente destinada á su verdadero objeto.

COMPANÍA GIMNÁSTICA.—Ha llegado una á esta ciudad dirigida por D. Paulino Millot, la cual se propone dar funciones en la plaza de toros, empezando el próximo juéves. En el programa que hemos tenido ocasion de ver figuran los *juegos icarios*, el *cordón olimpico*, *torturas*, ect. Los pormenores de la funcion se anunciarán en nuestro número próximo y por carteles.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo **EL MALLORQUIN**,
su capitán D. José Estade y Sabater.

Saldrá el miércoles 1.º de febrero á la una
de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la portería de
Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Día 30.

De Ciudadela en 2 días falucho Juanito, de
49 ton., pat. Triay, con trigo.

De Alicante en 4 días laud Pamela, de 26
ton., pat. Felaní, con un pasag., trigo y efectos.

DESPACHADOS.

Día 30.

Para Areñys laud joven Carolina, de 27 ton.,
pat. Majó, con 2 pasag., algarrobas y efectos.

Para id. laud Maria Luisa, de 28 ton., pa-
tron Goday, con 5 pasag., salvado y efectos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día de mañana.

S. CECILIO, OBISPO Y MÁRTIR.

Fué S. Cecilio, otro de aquellos siete céle-
bres santos, que consagrados obispos en Roma
por el apóstol S. Pedro, vinieron á España á

por la fé. S. Cecilio estableció su sede episcopal
en Iliberis cerca de Granada, desde donde di-
fundió rayos de luz y de verdad por toda la
antigua Bética, obrando multitud de conversio-
nes, y ganando almas para Cristo. Desde el
año 60 al 65, en que fué su dichoso martirio,
trabajó con infatigable constancia en varias pro-
vincias de la España ulterior, confirmando el cielo
con gloriosos milagros sus trabajos apostólicos.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	7 grad.	28 p. 8	75
12 del día.	9	28	7 75
5 de la tarde.	9	28	7 75

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 6 hs. 59 ms.

Pónese á las ——— 5 » 4 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero
las 12 hs. 13 ms. 57 s.

ANUNCIOS.

NUEVO CURSO DE IDIOMA FRANCÉS.

Queda abierto en el establecimiento de don
Juan Bó, casa del Beato Raimundo Lulio,
plaza nueva. Empezarán las lecciones el día
6 del próximo febrero, de 5 á 7 de la noche.
Solo se admitirán hasta 40 alumnos. Precio
mensual 30 reales vellón.

Los buenos resultados que han obtenido
cuantos alumnos han cursado el mencionado
idioma, garantizan suficientemente el que
pueden prometerse los que asistan al que hoy
se anuncia.

Un joven soltero de edad

de 28 años, el cual tiene personas que abona-
rán su conducta, desearia encontrar casa pa-
ra servir en clase de criado, tanto en esta

ballos y conducir carruajes de dos ruedas, y
entiende algo de cocina: en esta imprenta
darán razon.

Atendido lo adelantado de

la estacion, desde este día se venderán los
frutales en el ex-convento de Capuchinos, á
la mitad de su valor.

IMPRENTA BALEAR,
calle de San Francisco,
número 30, Palma.

Se suscribe al

REPERTORIO DRAMÁTICO UNIVERSAL

COLECCION DE LAS OBRAS TEATRALES

MAS APLAUDIDAS EN LOS TEATROS
de España y del extranjero.

Poner al alcance de todos las producciones
dramáticas de los ingenios que mas justa fa-
ma han sabido adquirirse en todo el mundo
civilizado, así como lo están las obras que perte-
necen á los distintos géneros que constituyen la
literatura, prestar un apoyo á las obras ori-
ginales y evitar el monopolio de los que solo
atienden á su especulacion, son los objetos que
nos proponemos dar al nuestro *Repertorio dramá-
tico universal*.

Cuantas producciones dramáticas notables se
representen en los teatros extranjeros aparecerán
en esta coleccion antes que en ninguna otra; así
como las obras originales que convengan á los
intereses de la empresa.

Condiciones de la suscripcion.

Todos los meses aparecerán cuatro obras dra-
máticas del modo siguiente: 1.º Un drama ó melo-
drama en tres ó mas actos. 2.º Una pieza cómica
en un acto. 3.º Una comedia en tres ó mas actos.
Y 4.º Una zarzuela en uno ó mas actos para que
la pueda poner en música cualquier profesor,
siempre que sea suscriptor de este *Repertorio*,
pues de lo contrario no se le autoriza. Estas obras
se repartirán semanalmente sin fijar día, porque

Cada obra de estas compondrá una entrega
con su correspondiente cubierta, yendo encuade-
nada á la rústica, que costará á los suscritores
de Madrid 2 reales, llevada á domicilio, y á lo
de las provincias 2 1/2, franco el porte. El abo-
no de estas cantidades se hará en Madrid al
tiempo de recibir la produccion, y en provincias
teniendo adelantado siempre el de cuatro.

Las obras de nuestro *Repertorio*, fuera de sus-
cripcion, costarán indistintamente 4 reales.

A los señores suscritores se dará gratis por-
via de regalo el *Semanario* que actualmente
se publica con el título de *Observatorio literario*.

BIBLIOTECA DE GASPAR Y ROIG.

En su seccion histórica va á publicarse la

HISTORIA UNIVERSAL,

POR

CÉSAR CANTÚ.

He aquí como anuncian los editores esta pu-
blicacion:

Durante la publicacion de la *Historia de Es-
paña*, prometimos una verdadera version de la
Historia Universal de Cesar Cantú, que tan re-
petidas veces se nos ha reclamado. Faltando so-
lamente tres entregas para terminarse la pri-
mera, nos hallamos en el caso de cumplir nues-
tra promesa.

En su consecuencia con la última entrega de la
Historia de España repartiremos la primera de
la *Historia Universal* junto con el prospecto.

El nombre del autor nos dispensa de hacer
elogios acerca del desempeño de la obra y la
version española está á cargo de un distinguido
literato.

En cuanto á la parte editorial, creemos que
sorprenderán agradablemente á los suscritores y
al público, las mejoras considerables que va-
mos á introducir.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS,

Calle de San Francisco